

# 从吉林大火反思底层劳动者的处境

截至6月3日20时,吉林德惠市宝源丰禽业有限公司重特大火灾事故已造成119人遇难,70人受伤。目前,国务院已成立特别调查组,相关责任人已被控制,死难者的家属开始获得安置、安抚。人们为逝者哀痛,仍然通过各种方式进行关注。

吉林方面已经连夜召开了重要会议,还将全面开展安全生产专项治理活动。矿山、危险化学品、道路交通、建筑施工、消防、天然气、商贸等领域和行业以及商场、学校、娱乐场所等人员密集场所,将被纳入隐患排查整治范围。这都是必须,然而代价太过沉重。

我们身边,有不少宝源丰禽业这类工厂,有无数埋身其间奋力工

作的工人。矿难、火灾、爆炸,类似的事在重复发生,调查、反思无不严肃,从制度上加码的声音总是盘旋耳边。调查处理,这是事后的行动,但安全事故频发,越来越让人看到,事故没有选择意识,然而底层劳动者确实往往容易遭遇事故,更容易遭受人身伤亡。大通间、几百人、生产流水线、通道不畅,这就是这起事故呈现给我们的背景画面。

这两天,人们在问车间为何只开一扇门,各类工厂、车间的封闭管理状态,一并被总结和发问。对于这些工人来说,这些工厂管理细节他们难道不知道?问题在于,他们没有条件、渠道去争取作出改变。作为生产流水线的人,他们没有能力计较

太多,给予的就是该得的,包括安全。

失去生命是最大的悲剧,死亡带来最大的警示。然而,119个生命所代表的那个群体,无论是叫他们蓝领、底层劳动者,还是普通产业工人、劳动密集型行业从业人员,他们其实都早有特定的画像。

工人们以他们健康的身体来到工厂,但在严苛和危险条件下筋疲力尽地工作许多年后,可能很快就要面临巨大的困扰。我们能够看到,职业病、工伤事故等,如何给工人带来维护自身权益的痛苦,我们也看到,工人的人身权利如何在一些劳动场面中遭到丧失文明底线的践踏。我们看到,进入工厂的人们,

如何面临与父母、孩子长期离别的苦楚,我们也看到,工人的身体如何成为社会伤痛的忠实记录者。

这是他们身体上的画像,还有精神上的画像。广州曾发布过一个《新生代产业工人精神文化生活现状调查报告》,指出了新生代产业工人精神文化生活面临的“三大瓶颈”:文化生活单调、娱乐方式单一;婚恋交友范围狭窄、与异性接触少;三是生活压力不断增大。其实,并非只是新生代产业工人,“工人”这个群体,精神上的不舒展和精神生活空间的极度有限性几乎可以说是普遍现象。我们看到过一些工人成为“人才”,民工老板似乎也诞生了不少,但大量的工人都还是劳动力,

他们不处在求人的全面发展的阶段,而是在求生活。

人们在追问工厂的管理,但这种管理是怎么造成的?在安全方面,宝源丰禽业有限公司恐怕还不是最糟糕的,但死亡足以让人看到问题的严重性,看到一个不是最糟糕的企业安全管理的真实现状。从背后、从深层次来看,问题则在于工人的日常处境。一个工厂里的生产环境怎样,是否安全,乃至是否舒适,涉及工人劳动权益。如果连安全都达不到,更高的权益也就无法谈及。唯其如此,底层的劳动者,才成为容易与安全隐患共处的对象,出现了安全事故,他们往往就成为直接的受害者。(肖畅)

## @ 一语惊人 @

“我会回来”

——北京女游客在香港遭外籍男子强奸,疑犯被抓时做V字手势并对其同乡如是说。

出处:《新京报》

“精神有问题,一般不批评”

——湘潭一规划局公务员上班看古装剧,局长称其不好管。

出处:华声在线

“师弟一起睡”

——揭阳一中高三女生们熄灯后寝室“邀睡”减压,遭学校广播批评。

出处:《羊城晚报》

“它想开第一枪,意图挑起事端”

——国防大学教授李莉称日本作战模拟蓝本,暴露其真实想法。

出处:中央电视台

“不准说,不然杀你全家”

——芜湖一保安3年性侵10余小学生,并如此威胁受害人。

出处:新华社

“让你娃今天死在我这里”

——陕西潼关国土局长被指组织人员围殴记者,边打边口出狂言。

出处:人民网

“他家人和他自己都承认,家里确实比较富裕,在南京是有房的,两套”

——南京地铁职业乞讨者月入过万,有房产,随身带护照。

出处:《现代快报》

“我明白被抓是迟早的事。我逃了这么多年,就是想为女儿多攒点钱”

——湖北男子看守所外枪杀索债人,潜逃12年成百万富翁。

出处:《楚天都市报》

“哥哥浑身发白,已经被冻成棒冰”

——台湾男子与妻子吵架后,将自己关在冷库变成冰尸。

出处:中国新闻网

“警官,派出所里有饭吃吗”

——宁波3名流浪少年花光积蓄后饥饿难忍,盗窃被抓。

出处:《现代金报》

◎木华 辑

## 骗财骗色



2012年7月,胡女士通过QQ认识一化工厂“老总”华某,不久双方在宾馆见面并发生性关系。之后,华某捏造化工厂发生爆炸,炸死工人需要赔偿等理由向胡女士借了8.6万元。华某拿到钱后,用于家里房屋装修、偿还债务、吃喝玩乐。近日,华某被判刑。(4日《法制日报》)

我国不少良家女子,平时过日子都谨慎节俭,而身边的男士,往往也都属艰难打拼着的普通工薪阶层,大老板、富二代神马的,只存在于网络和电视剧里,未曾近距离感受其魅力。某天,忽有一有钱“老

总”走进自己平庸的生活对自己说起了甜言蜜语,心儿真不知道该怎么地怦怦直跳……委身恐怕是大概率事件,而委身之后,叱咤风云的“老总”忽然落难,亿万生意偶遇挫折,女子顿生哀怜之意,于献身之后会再毅然献财——从花木兰到红拂女到穆桂英等一系列古今女将、女侠营救自家父亲、相公及相好的飒飒英姿在女子心中复活了。

近来不少无耻之徒骗财骗色,欺的就是这些无知善良女子的这个心理。

文/小强 图/春鸣

## @ 微评 @

### 水很水

近几年,越来越多的人被发现患有各种代谢性疾病,医务部门证实与不洁饮用水有关。市场上所谓的蒸馏水、天然水、矿物质水都是玩概念,品质没有差别,不少瓶装水还被检出潜在致癌物溴酸盐超标。一些瓶装水企业负责人都不喝自家生产的瓶装水。

@李子隐丹苑:看来还是凉白开最安全,但对于工作在外的人来说,总不能每天背一大桶水出门吧?

@cherry小高:人处于不断进化中,但愿有一天可以进化到不需要喝水的地步。

### 自费飞行员

目前中国通用航空人才缺口达百万人,涉及机场维护、运营管理、飞行俱乐部、飞行员培训等。武汉市汉南区将建设华中最大的通用航空产业园,包括一个通航培训学院。飞行发烧友可以花上100万元学习飞机驾照。

@Sammi蕾:既然都人才紧缺了,怎么还要收那么贵的学费?

### 烧烤

英国一项研究发现,烧烤架上每百平方厘米含细菌高达170万个,这一数字甚至比马桶坐垫上的还高出百分之一百二十四。该研究负责人、卫生专家阿克利博士表示,这些细菌中含有高致病性的大肠杆菌、沙门氏菌及李斯特菌,一旦感染会造成严重呕吐和腹泻。

@管见及处:有些人是否与马桶有着难舍的情缘?凡是想表明不清洁和不卫生时,都会拿马桶相比较。

### 足球考级

6月1日,体育总局副局长蔡振华在参加一次校园足球活动时明确表示,体育总局将和教育部沟通校园足球的相关政策,首先就是解决在基层学校中足球教练的职称问题,同时他还指出,建立和完善全国四级校园联赛将是中国足球发展的关键所在。

@颜强:足球想要敲开校门,绝不是一纸行政命令那么简单。中国教育如果不能改变僵化的意识,整个社会如果不能重新衡量体育在生活中的作用,足球在校园里仍不会有立锥之地。

高效率砍掉油老虎。

第五剑:天瀑剑

剑之特点:双头剑,忽攻忽守,用剑者必须很专一,是一把表现“纪律”的剑。

车之特性:驾趣操控,轿车底盘独具驾驶感。

第六剑:舍神剑

剑之特点:开山辟石的大剑。使者攻势力大无穷,钝重有力。

车之特性:时尚动感,新世代精英个性座驾。

第七剑:青干剑

剑之特点:象征“防守”。稍有光,剑便会发亮,光线四散中,看不清剑锋,令人避无可避。

车之特性:极致安全,全方位保障“安全第一”。

# 七剑联袂出鞘 决胜MPV江湖

——ELYSION(艾力绅)剑指中小企商务车市场

作为江湖黑马,东风 Honda ELYSION(艾力绅)携七大优势(由龙剑、莫问剑、日月剑、竞星剑、天瀑剑、舍神剑、青干剑)面世,以气吞山河之霸气开疆扩土、驰骋车市、问道MPV市场,上演“七剑下天山”大戏,斩获MPV江湖奇侠、新晋豪杰之美誉。然而,ELYSION(艾力绅)“七剑”威力何在?还请看逐一分解。

第一剑:由龙剑

剑之特点:无坚不摧,一剑既出,众剑称臣,是最高攻击的武器。

车之特性:乘坐舒适感无处不在,“宽享全座舱”尊贵呈献。

第二剑:莫问剑

剑之特点:剑身长兼富弹性,变化无穷,招式变幻莫测。

车之特性:空间灵动,多功能价值尽情释放。

第三剑:日月剑

剑之特点:双子剑,分长短两把。七剑中最亮的一把,会越打越耀眼。

车之特性:配置丰富,先进技术 with 实用价值双管齐下,凸显性价比。

第四剑:竞星剑

剑之特点:剑柄扎有钢丝剑絮以及铁珠,是一把双手剑。

车之特性:节油环保,低油耗